

# 铸就高质量发展“强引擎”

——襄垣县精准发力促进制造业提质扩量增效

工厂车间，机器轰鸣；工业园区，日新月异；施工现场，焊花飞溅……襄垣县坚持把先进制造业作为产业转型主攻方向，持续做大制造业产业规模，不断提升制造业技术门槛，加速推动“强筋壮骨”“升级破圈”，襄垣大地奋进的热潮处处涌动，推动制造业高质量发展的动能澎湃激荡。



互通悦步新能源(长治)有限公司的生产车间。

## “数”“智”赋能 培育新质生产力

“国际领先水平”“首台重大技术装备”“中国煤炭工业科学技术一等奖”……山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司一次又一次用实际成效刷新着煤矿高端装备生产制造领域的界面，给行业上了一道又一道的“佳肴”。

山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司专注瓦斯治理装备制造研发生产，锚定“新”“绿”“智”三大转型方向，持续深耕技术创新。企业研发的ZDY7300LX煤矿用履带式液压钻机、ZYWL-15000DS履带式定向钻机等创新产品，成功抢占行业发展新赛道，为瓦斯治理领域提供了先进的技术装备支持。

“这套设备主要用于高瓦斯矿井，由钻进主机、大流量、高压力供水泵站、煤水分离装置及可变径钻具4部分组成，特别之处是可将原113mm孔径扩大至500~1000mm，让煤层深处产生裂隙，将吸附瓦斯转变为游离瓦斯，提高抽采效率，减少抽采时间，降低瓦斯含量。”山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司副总经理连春献介绍。

亮眼的产品背后，是先进生产线的强力支撑。“这条生产线今年4月份投产使用，经过全面智能化改造后，生产效率提升了80%以上。”连春献说。该生产线通过配备先进的数控双头机床、数控摩擦焊机、智能化喷涂线等设备，制造水平达行业领先，具备年产6万余件4类16个不同型号钻杆的生产能力，预计今年可完成1000万元生产任务，成为企业迈向高质量发展的有力支撑。

山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司总经理李少华表示：“我们将锚定创新驱动发展战略，聚焦能源及煤炭领域技术装备的‘卡脖子’痛点与产业短板，持续加码技术创新攻坚力度，以高端化、智能化、绿色化为主攻赛道，全面推动产业结构向清洁高效利用、绿色低碳发展、新兴领域拓展等战略方向加速跃迁，全力构建更具竞争力的现代化产业体系。”

## 技术攻关 激活发展动力源

“这款畅销车，驱动桥可靠性和风机风量还需要再优化。”“这个内孔需要改成40毫米。”……位于襄垣县侯堡镇的山西仁达机电设备有限公司研发车间内，技术部工程师侯江勇正带领专业技术小组成员围拢在一起，认真查看图纸，仔细核对参数，攻克技术难题。

作为一家以玉米收获机械为主要产品的专精特新“小巨人”企业，仁达机电设备有限公司将农机装备研发作为发展农业新质生产力的关键着力点，不断加大自主创新、技术革新和品质升级工作力度，持续推出新技术、新产品、新服务，铆足干劲谋发展，开足马力忙生产，为实现农业现代化增动力、添活力。

“公司每年都会根据市场反馈和试验结果，从功能、结构、形态以及作业条件等方面对机器开展深入剖析与综合评估，通过优化、改进与创新，进一步提高机器的生产效率和作业适应性，推动新工艺研发应用。”侯江勇说。

从企业成立到现在，该公司始终秉持技术创新引领企业发展的经营理念，瞄准用户对高效、智能、精准农业装备的迫切需求，聚焦丘陵山区玉米收获机的技术革新和品质升级，持续加大研发投入，不断充实研发力量，与山西农业大学共建“产学研协作创新基地”和“研究生实践基地”，与中北大学、太原理工学院开展产学研合作和智能化应用推广，进一步推动关键技术攻关，着力研发出更为高端的农机具产品。如今，山西仁达机电设备有限公司已形成集生产、科研、设计、开发于一体的发展模式，获得国家专利30余项，研发的多个产品技术指标处于全国同类产品行业领先地位，生产的丘陵山区播种机、玉米收获机等系列农机具产品畅销国内市场，不仅提高了农业生产效率，也让当地农业实现了规模化、机械化经营。

## 逐“绿”前行 进发澎湃新动能

机械轰鸣声响彻厂房，智能传送带飞速运转，工人有

序进行部件组装、车辆检测等一系列工序……在互通悦步新能源(长治)有限公司的生产车间内，随着一道道工序的完成，一批批搭载前沿科技的共享电动单车完成组装，“走”下生产线。据悉，这3000台共享电动单车即将投放到长治市各县区，为市民带来绿色、智能、便捷的出行新体验。

共享电动单车的投放是解决市民出行“最后一公里”问题，倡导绿色出行的重要举措。车辆配备的智能定位系统和还车点位，能有效规范停车秩序，避免乱停乱放现象，维护城市的整洁与美观。同时，每辆共享电单车还配备了智能头盔，并且在车身显著位置张贴了骑行安全提示，为市民安全出行保驾护航。

“公司投入3条自动化生产线，每条生产线每天可生产200到300辆共享电动单车，年产能可达6万辆。预计年产值可达1亿元，释放就业岗位500余个。”互通悦步新能源(长治)有限公司副总经理桑墨飞介绍。

互通悦步新能源(长治)有限公司是一家集技术开发、新材料技术研发、互联网数据服务于一体的创新型企，其生产的共享电动单车搭载北斗/GPS双核定位和智能调度调控等前沿技术，通过大数据分析，可实时掌握车辆位置与使用状态，精准优化投放布局，确保车辆在市民最需要的地方“触手可及”。

“未来，我们将紧紧围绕城市发展规划，动态优化车辆生产规模，实现与公共交通体系的高效衔接。”互通悦步新能源(长治)有限公司财务总监王敬东表示，企业将扎根襄垣这片充满资源与发展潜力的热土，以国家“双碳”战略为指引，持续激活新能源技术创新动能，让“绿色智造”不仅成为企业的发展标签，更成为驱动县域经济向“绿”向“新”的强劲引擎。

## 提速发力 快马加鞭赶进度

实体经济是经济发展的压舱石，传统制造业是实体经济的“筋骨”。走进山西酷纳斯通橡胶科技有限公司年产1000万

条子午线轮胎项目(一期)生产车间，轰鸣的机械声中，密炼、压延、胎面、成型等关键工序设备整齐排列，从原材料精深加工到产品产出，项目实现全链条贯通，生产作业有条不紊。

“我们一期工程投资2亿元，选用国内先进的下落式密炼机、大张力压延机及高速搅拌脱硫机等设备，引进国际领先的复合胎面、蒸汽+氮气硫化生产工艺，每一批原料都要进行拉力、硬度等性能检验，检验合格后才能送到下一个工序进行生产，确保达到合格要求。”公司总工张立表示：“这两天，我们首批轮胎已整装发车。今后，将着重加强一期生产线生产调度和精细化管理，争取到年底实现满产，按期完成客户订单。同时，严格按照施工计划，全力推进二期项目厂房建设。”

贴片、组装、检验……位于襄垣经开区的山西景盛照明有限公司同样热闹非凡。在项目车间，生产线轰鸣作响，机械设备高效运转，工人操作有条不紊，经过一道道工序，一盏盏灯具从流水线上传送出来。这家主要瞄准国内家用照明的综合性灯饰企业，正以全链条生产模式，在照明领域崭露头角。

“从灯丝、玻璃管、灯头，到芯片、电线，每一种原材料都经过严格筛选，确保从源头把控质量。更令人赞叹的是，工厂构建起全闭环绿色生产体系，生产废料经高温重熔，可100%转化为全新玻璃管原料，真正实现‘零排放、全循环’。”项目负责人告诉记者。

眼下，一个个项目建设现场“热辣滚烫”，一批批先进制造业重点项目建设跑出加速度，呈现出总量扩大、质量提升、后劲增强的良好态势。从铁福来竞逐智能制造赛道，实现研发、设计、生产、销售等在线协同发展；到仁达机电智能玉米收获机凭借17项核心专利，成功攻克复杂地形作业难题；再到酷纳斯通子午轮胎、景盛LED照明装置、卡仕途数控机床等项目加速推进投产进程，奏响高质量发展激昂乐章……襄垣县正全力搭建200亿级装备制造产业集群矩阵，以数实融合、整体协同、集群共生的合力，推动实现从“襄垣制造”到“襄垣智造”跨越。

宋雪娇 文/图

# 以“渔”为媒 激活乡村振兴新动能

——阳曲现代农业产业示范区探索高质量发展纪略

乡村振兴，产业先行。阳曲现代农业产业示范区锚定高质量发展目标，立足自身资源禀赋与区位优势，以山西沐木盛业智慧设施渔业基地为突破口，创新探索“南鱼北养”发展模式，构建现代水产全产业链体系，为乡村振兴注入澎湃动力，书写农业现代化发展的崭新篇章。

## 借势而为，筑牢产业发展根基

阳曲现代农业产业示范区凭借独特的区位条件与资源优势，为特色产业发展搭建优质平台，从地理区位、生态资源、产业布局三方面夯实根基。一是区位交通便利，打通发展“脉络”。示范区地处太原经济区核心节点，南连太原主城区、北接忻州忻府区，纳入太原半小时经济圈，地缘优势显著。“一纵三横”交通网络(权新公路、黄东公路、太佳高速等)互联互通，泥向线、太原北二环建成通车，泥向线北延工程加速推进，构建起内外联通的现代交通体系，为水产种苗运输、成品鱼外销及产业交流协作，打通了高效物流“脉络”，降低了

运输成本，拓宽了市场辐射范围。二是生态资源丰富，厚植产业“沃土”。示范区处于38度农业生产黄金纬度带，三山环绕、一水中流的独特小气候，赋予示范区优良的农业生产条件。“泥屯河”“清风良业”等知名农业品牌深耕于此，“阳曲小米”获评国家级地理标志产品，中兵酥梨、“小国光”苹果等省部级优质产品声名远播，形成绿色生态产业基地。优质的水土环境，为“南鱼北养”提供适宜的水质、气候条件，保障水产养殖的生态可持续性。三是产业布局明晰，构建发展“框架”。示范区聚焦优质小杂粮及设施蔬菜种植、农产品加工、乡村旅游、生物医药主导产业，深化“管运分离”改革，优化产业发展机制，截至2024年底，累计落地51个项目、总投资超143.3亿元，江苏绿港、领创生命健康、领卓医药等龙头企业集聚，构建“一区三基地”(科技创新园区、中医药现代化科技产业基地、冷链物流储物基地)产业发展格局，为特色水产产业嵌入完善产业链生态，从种苗研发、饲料供应到冷链物流、市场营销，提供全链条配套支撑。

## 科技赋能，创新“南鱼北养”样板

山西沐木盛业智慧设施渔业基地作为示范区水产产业“引擎”，以科技为核心驱动力，从养殖技术、品种选育、产业链构建三方面，打造“南鱼北养”标杆样板。一是聚焦智慧设施，重塑养殖模式。引入国内新一代RSA循环水养殖系统，构建智能化养殖体系。通过实时监测氧气、水温、pH值等关键指标，自动调控增氧、控温设备，实现精准化管理；运用尾水集中处理工艺，将养殖废水循环利用，达到排放水标准，破解北方传统水产养殖高污染、低效率难题，打造绿色低碳养殖模式。目前一个车间年产量25万公斤，是土塘的3-5倍。二是聚焦品种选育，培育高值特色。瞄准市场需求，精选鲈鱼、鳜鱼、南美白对虾等高经济价值品种。联合中国水产科学院、上海海洋大学等科研机构，开展品种本土化繁育攻关，优化种苗适应性，解决“南鱼北养”品种“水土不服”问题。目前，头鱼在6个月内即可出栏，生长周期较正常土塘快2个月，为高产高效养殖奠定基础，

填补太原及周边高端特色水产养殖空白。三是聚焦全链构建，延伸价值链。构建“种苗繁育-生态养殖-精深加工-品牌销售”全产业链。打造智慧养殖车间，养殖水体可达12000立方，全部投产后年出塘优质水产品130万公斤，占太原市场鲈鱼消费量的1/5；对接超商、海鲜市场等拓宽销路，全部投产后年产值超6000万元，带动产业经济效益倍增。

## 链式发展，撬动乡村振兴杠杆

基地以产业辐射为路径，从主体带动、产学研合作、技术赋能三方面，激活乡村振兴乘数效应，推动农业强、农村美、农民富有机统一。一是强化主体带动，破解“小农困境”。构建“公司+农户”的新型农业产业模式，由公司统一配套优质苗种、饲料、动保、技术服务、回收加工销售，直击农民“缺资金、缺技术、缺市场”的痛点，推动水产养殖从“小散乱”向“规模化、标准化”转型，引导区域水产养殖走向“优质、高产、高效、环保”的可持续发展之路，助力水产品种结构调整、产业升级及农业稳定发展，最终实现“共同富裕”。全部

投产后，基地可提供100余个就业岗位，带动水产品销售、食品加工等相关产业年产值超3亿元。二是强化产学研合作，驱动产业升级。深化与山西农大动物科学学院的合作，共建“教学实践基地”，重点聚焦北方室内循环水养殖技术，尤其是鲈鱼的规模化、产业化养殖研究，突破地域养殖技术瓶颈。同时，通过优质生源输送、大学生实习实训等方式，为产业发展储备专业人才，完善产业链条的人才支撑体系，为乡村振兴注入长效发展动力。已有经济动物学专业的1名研究生和4名本科生来参与实习大口黑鲈的人工繁殖。三是强化技术赋能，突破养殖地域限制。依托体系专家团队的技术支持，在关键养殖环节实现多项创新突破。针对大口黑鲈人工繁殖，通过现场观测亲鱼选择、性腺发育情况，优化孵化设施与培育方案，确保亲鱼性腺成熟后可顺利催产，推动北方地区大口黑鲈规模化繁殖落地；在罗氏沼虾循环水养殖中，创新增加虾巢提升养殖效果，开创国内先例，其培育的“抱卵虾”作为亲本被引入浙江，实现“南鱼北养”“南虾北养”基础上的“南北共育”新模式，推动水产养殖产业向多元化、高效益升级，为乡村振兴筑牢技术根基。

阳曲现代农业产业示范区以“渔”为媒，通过借势筑基、科技赋能、链式发展，蹚出一条特色水产驱动乡村振兴的新路径。未来，随着产业链持续延伸，模式不断复制推广，这里将成为现代农业示范标杆，为全国农业产业园区破解乡村振兴难题，提供可借鉴、可复制的“阳曲方案”，让乡村振兴的美好愿景在产业沃土中加速照进现实。

王波